

美丽青岛 美好遇舰

舰艇开放活动火爆开启 成都人“打飞的”来青看“家乡舰”

情系浪花白，最美海军蓝。4月23日是人民海军成立76周年舰艇开放活动的第一天，一大早，从全国多地赶来的观众就守候在了青岛奥帆中心码头和青岛港3号码头，近距离感受海军战舰的威武和海军战士的风采。

“打飞的”坐高铁来青看舰

春日的青岛，天蓝海碧、凉风习习。23日上午7时许，记者赶到青岛奥帆中心码头看见，偌大的码头人流如织、热闹非凡。海军临沂舰和海军成都舰两艘银灰色战舰悬挂满旗，静静靠泊着，在阳光的映衬下熠熠生辉，迎来阵阵赞叹。虽然离正式开放还有一段时间，但迫不及待的观众们已有序排起了队。“预约成功了非常高兴，特意带着孩子一起来感受军舰魅力。”市民王女士告诉记者。

人群中，8岁的尹百臻挥舞着国旗，雀跃着让母亲给他拍照。尹百臻来自哈尔滨，梦想是入伍当一名海军，他对各类舰艇如数家珍。得知舰艇开放活动的消息，他的母亲网上预约成功后，替他向学校请了假，22日坐飞机来到青岛。家住济南的邱朋勇父子则是选择了坐高铁来青。邱朋勇告诉记者，舰艇开放活动是一次很好的国防教育机会，能让孩子从小树立强军强国梦想。因此，预约成功后他特意向单位请了假，带着儿子前来参观。

精心安排现场亮点纷呈

市民游客手拿国旗，满怀期待地登上舰艇，在讲解员的带领下，有序参观各艘舰船的飞行甲板、武器装备等部位。在码头区域，市民们纷纷打卡照片墙、盖章、签名留念，还有很多人深度体验了特色旗语、打绳结、穿戴防护服等海军特色科目。舰艇开放活动极大地拉近了民众和海军的距离，全面增进了民众对中国海军的了解。记者注意到，现场不少人是第一次登上军舰，大家坦言，以前只通过视频、照片等了解军舰，现在有机会近距离参观，感觉非常震撼。

“没想到，看起来普通的绳结，还有这么多种打法。”现场，在海军官兵的指导下，孙先生掌握了多种绳结的打法。他还体验了潜水装备的穿戴，简单了解了“蛙人”的日常工作。

为让观众留下遇“舰”美好的珍贵纪念，现场还准备了打卡宣传集章手册，这本设计精美的手册不仅有海军发展史、开放舰艇介绍，还可以在参观舰艇时，让海军官兵盖上象征和平力量的舰艇文化章。

熊猫“爬”上军舰添彩

参观军舰、了解军舰，感受人民海军的硬核实力和温暖情怀。海军临沂舰两



官兵与曲仲毅合影。



邱朋勇带着儿子从济南坐高铁来青看舰。



开放现场爱国情满满。



海军官兵教授打绳结方法。



成都舰增设熊猫打卡点。



开放现场市民争相打卡留念。



舰艇开放活动在青举行。徐美中 摄



航拍舰艇开放活动现场。

新闻特写

老兵看新舰感慨祖国强大

虽已退役多年，但和军舰一起驰骋大洋劈波斩浪的景象，却始终在廖一鸣脑海中浮现。廖一鸣家在成都，年轻时曾在海军部队服役，对军舰抱有不一样的感情。从2023年开始，只要有舰艇开放活动，他都会赶紧预约。“青岛港3号码头和奥帆中心码头，我都带着孩子来参观过。”今年，得知“家乡舰”成都舰将在奥帆中心码头开放的消息，他决定赶到青岛来看这艘军舰。廖一鸣的儿子，和成都舰同龄，这给此次参观赋予了不一样的意义。幸运的是，廖一鸣抢到了参观名额。22日，他带着儿子来到青岛，23日一早赶到码头。看到成都舰满满“四川”元素，廖一鸣也感觉亲切无比。

96岁抗战老兵成最亮“星”

开放活动现场，满身荣誉勋章的曲仲毅成了最亮“星”。今年96岁的曲仲毅在家人的陪同下，来到奥帆中心码头参观舰艇，与海军官兵亲切交谈。曲仲毅少时跟着哥哥曲琦一起跑交通、送情报，以小孩身份做掩护，经常把情报藏在香烟盒、馒头里蒙蔽敌人。在经受了青岛地下党组织的考验和锻炼之后，曲仲毅光荣地参加了中国人民解放军，随部队参加了孟良崮战役、百万雄师渡过长江、解放大上海，成为中国革命历史的亲历者与见证者。

在讲解员的引导下，曲仲毅详细了解了舰艇情况。看着静静停泊的钢铁巨舰，老人由衷感到高兴，并祝愿英勇的人民海军更加茁壮强大。

次参加亚丁湾护航，执行过也门撤侨任务，是《红海行动》的原型舰。这次舰艇开放日，临沂舰全体官兵精心布置了参观路线和互动环节。

成都舰是守护海疆的利器，同时也承载着成都这座城市的精神。这次开放，成都舰特意在舰艏和舰艉设置了熊猫打卡点，还“派”出熊猫玩偶，在码头上与观众互动。

在青岛港三号码头开放的舰艇中，可可西里湖舰曾两次奔赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务，累计为20多批中外船舶保驾护航，成功救治中国渔船受伤渔民，参加中俄南三国海上联演，圆满完成远海战备巡航等多项重大任务，展示了人民海军的良好形象。这次开放，是可可西里湖舰第四次担任活动日的开放舰艇。作为一艘补给舰，一登上舰艇就可以看到两座高高的门架，这是用来对驱护舰进行干货补给的，它在海军编队远洋航行中发挥着重要的作用。当天的开放活动，该舰舰载直升机也正式和观众见面。

2018年1月正式加入人民海军战斗序列的日照舰同样履历亮眼。作为海上“全能选手”，它既能执行防空反舰任务，又能对海对岸发起精准打击。在中国海军第42批护航任务和中外联合海上演习中，日照舰也用出色表现赢得广泛赞誉。此次开放，是日照舰继去年“战舰回家乡”在日照开放后，第二次面向公众开放。唐山舰是我国自主设计建造的052D型导弹驱逐舰，配备先进的武器系统，是当之无愧的“海上利剑”。入列以来，唐山舰圆满完成重大任务20多项，彰显了人民海军走向深蓝的坚定决心。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中 王帅 摄影报道